

# EL CORREO

Año X.

Las suscripciones son por meses anticipadas. Madrid, pesetas 4'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Lunes 10 de Junio de 1889

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador.

Núm. 3.354

D. MANUEL R. PASTRANA

## LA CUESTION DE ACTUALIDAD

La agitación política de estos días, motivada por el decreto del día 3, se ha circunscrito hasta ahora casi exclusivamente al terreno de las personalidades. Apenas se ha tratado la cuestión con el criterio sintético con que debe tratarse, lo cual prueba la índole del movimiento, cuyo fracaso ha sacado de quicio a los individuos de la conjura. La prensa conservadora, que es la que da más calor a los disidentes, ha desvirtuado la cuestión, echándola a barato, y saliéndose por el registro, de pésimo gusto ya, de pedir que se desvanecen no sabemos qué aceros gloriosos, y de evocar casos y páginas de nuestra historia, sobre las cuales el patriotismo nos ordenaría poner, bien sellada, la losa del olvido.

Y con este barullo han querido los conservadores y los conjurados, sus amigos *per accidens*, que se aparte la atención del público de la verdadera cuestión constitucional. Y han cometido el error inmenso de inmiscuir a la Corona en lo que solo atañe al gobierno responsable, desvirtuando un acto de exquisita imparcialidad y poniendo en tela de juicio la intachable rectitud que lo ha determinado. Esto prueba que los conservadores guardan la sensatez y la experiencia constitucional para cuando son dueños del poder, y que estas cualidades se eclipsan lastimosamente, como si se tratara de los demás mortales, en las nostalgias de la oposición ó en las fatigas de la lucha con esperanzas de victoria, ya se alcance ésta en buena lid, ya por asalto.

Por eso es conveniente restablecer la buena doctrina, á fin de que se entere todo el mundo. Aunque la opinion en masa ha manifestado hacia los conjurados un desden que no es frecuente en nuestras apasionadas luchas políticas, y que viene á ser una señal de progreso, alguien habrá que no se haya enterado todavía del asunto en su fondo y en sus móviles, y es necesario poner las cosas en su lugar, para que los apóstoles desocupados, que ponen su púlpito en el salón de Conferencias, no vayan á creer que todo el monte es orégano, y que es posible crear una opinion artificial ahogando la verdadera.

### Antecedentes.

Un poco de historia de lo ocurrido no viene mal, pues aquí se olvidan fácilmente los hechos en el estrépito que levantan las vanidades heridas. ¿Qué es lo que se intentaba? ¿Qué significaba la acción subterránea que se venía preparando en la sombra, no sabemos si queremos saber desde qué fecha? ¿Cuál era el móvil de los que la opinion llama *conjurados*? Pues era destruir el partido liberal, hacer trizas el organismo político elaborado con tantos afanes, gloria de nuestros tiempos y uno de los fundamentos más sólidos de la paz y de las instituciones.

Es decir, que se quería volver á empezar y destruir la obra á que han conyudado la virtud cívica y el patriotismo, la experiencia y el saber de tantos hombres eminentes. Se quería que, cuando llegáramos á cierto grado de aprendizaje, lo olvidáramos todo y nos puséramos á deletrear. ¡Bonito porvenir le preparaban al país y á la libertad los que quisieron minar seriamente el organismo político que, con todos sus defectos, es la fuerza salvadora de los principios modernos, é imprescindible sostén, aunque no sea el único, de las instituciones! Fácil es imaginar la era de delicias que se habría inaugurado aquí si hubiera triunfado el feudalismo parlamentario. Truncado el programa del partido liberal, los disidentes no habrían tenido un día de sosiego, ni habrían podido gozar de las pocas horas tranquilas que se necesitan para arreglar la Hacienda con la venta de cuarteles viejos. Felizmente, nos hemos hecho todos muy escépticos en achaque de realizar programas improvisados, y pronto se habría visto que esas cuentas galanas no se dejaban ajustar.

La conjura no triunfó numéricamente, porque no podía triunfar. No se dá realidad tan fácilmente como algunos creen, á una idea suicida, ni las colectividades pierden de buenas á primeras el instinto de conservación. En las conjuras se hacen siempre cálculos muy bonitos y cómputos de nombres y cifras, que la realidad destruye cuando se aproxima el instante en que se pasa de los deseos á las resoluciones.

El resultado de la votación del 22 de Mayo parecía señalar á los conjurados la conveniencia de resignarse y esperar otra coyuntura, é momento más propicio á la descomposición. Pero la increíble tenacidad del Sr. Martos, afirmando en un puesto que moralmente había dejado de ser suyo desde que se puso frente á la mayoría y al lado de la oposición conservadora, demostró que el feudalismo no se daba por vencido, y aspiraba á conseguir por el barullo, por la irregularidad y escándalo de las sesiones, aquella descomposición en que fundara su triunfo, ya que éste por la vía ordinaria era tan difícil.

Cuanto conozcan nuestro Parlamento y la facilidad con que aquí se desatan las pasiones, se harán cargo de lo que habría sido la Cámara, de continuar la legislación en el excepcional estado en que quedaron las cosas después de la votación de la proposición Villaverde y del desagradable tumulto del día 23, situación parlamentaria quizás nunca vista, ni siquiera soñada por el pesimismo de los enemigos del sistema: una mayoría compacta al lado del gobierno, un presidente discrepante identificado con los rebeldes y con la oposición más formidable de la Cámara, el obstruccionismo haciendo las veces de reglamento, un alboroto á cada discurso, un escándalo en cada incidente. Diga toda persona imparcial si era posible, en tales condiciones, afrontar el trámite lento y complicado del voto de censura, que habría sido lo mismo que poner en medio de la Cámara una inmensa pira y pegarle fuego por los cuatro costados.

La irritación de los conjurados ante el decreto dando por terminada la cuarta legislatura prueba que lo esperaban todo de la anomalía, de la confusión y del desbarajuste.

Felizmente, el decreto del 3 resolvió la cuestión presidencial de la mejor manera posible, con aplauso de cuantos no tenían un interés directo en el complot. Era la solución más decorosa para el Parlamento, la más fácil y la que resultaba más eficaz como correctivo de la incomprensible actitud del Sr. Martos. La obcecación de éste lastima profundamente al partido liberal, cuyos trabajos y cuyos éxitos supo hasta hace poco compartir á satisfacción de todos. La mayoría, eligiendo presidente al Sr. Martos en cuatro legislaturas, ha sabido hacer honor á sus talentos, estimar sus servicios en lo que valen, y enaltecer su personalidad. Pero llegada la hora en que la mayoría y el presidente se hicieron incompatibles, el gobierno, intérprete de los deseos de aquella y del partido liberal, ha dado solución al problema, equitativa las asperezas del voto de censura, quitando al inevitable cambio de presidente el carácter de destitución, y sacando el debate del terreno desorganizador en que los conjurados se obstinaban en ponerlo.

### El partido liberal y el Sr. Martos.

No creemos inoportuno recordar aquí el criterio sostenido tenazmente por nosotros cuando los enemigos del partido liberal atacaban la composición heterogénea de éste, dirigiendo con preferencia sus tiros del lado de la fracción democrática y considerando ésta como el talón de Aquiles de la situación, ó su parte más vulnerable. Siempre nos opusimos con calor á la disgregación del partido por el lado democrático, y cuando los conservadores, y especialmente el Sr. Silveira, dirigían acerbos dardos á los demócratas, y especialmente al Sr. Martos, por considerar que su persona era el lado débil, peligroso y delatador de la situación, no vacilamos en combatir la argumentación conservadora por los medios dialécticos que estaban á nuestro alcance.

Hoy que la inquina de los conservadores se ha convertido en carifios y las acerbias retenciones en aplausos cariñosos, creemos de nuestro deber no analizar la conducta del Sr. Martos en los últimos días de la cuarta legislatura, seguros de que en su claro talento sabrá apreciar el sentido de los plácemes que se le tributan allí donde, hasta hace poco, se ha empleado el tiempo en afilar y envenenar las flechas que contra su persona y su presidencia se dirigían.

Si con el Sr. Martos se hubieran separado de la situación todos los demócratas (lo cual está muy lejos de ser cierto) los conservadores habrían visto coronada por el éxito su campaña política. Felizmente, el partido liberal no ha sufrido mudanza en su composición, y los abrazos con que los conservadores acogieron á los disidentes no significan una dicha completa, ni mucho menos. Son reconciliaciones puramente personales que entrañan el arrepentimiento de injusticias cometidas en el calor de nuestras disputas.

A pesar de la valentía de los conjurados, creemos sinceramente que no hay en ellos, ó en la mayor parte de ellos, la satisfacción interior del combatiente que, vencedor ó vencido, cree en conciencia haber cumplido con su deber. El tiempo y la discusión próxima han de revelar el estado de ánimo de todos ellos y sus propósitos para el porvenir.

Es fácil presumir que no se forjarán ilusiones respecto á la posibilidad de ser núcleo y fundamento de un nuevo partido, y menos todavía de la refundición del actual, porque estas cosas no se improvisan, bien lo sabemos todos.

Escrita está en la mente de cuantos viven la historia de todas las disidencias, de todas las conjuras más ó menos afortunadas en la práctica. Triunfantes ó vencidas, un éxito en el primer caso ó su descalabro en el segundo, se resuelven en arrepentimiento, por los desencuentros que trae la realidad, y rara vez dejan de pronunciar el *yo pequé* las mismas bocas que proclamaron la rebeldía, siendo lo más sensible que, por no entonarlo en los tiempos prósperos, tengan que hacerlo con más compunción en los adversos.

### La cuestión constitucional.

Fijáremos ahora, según el principio indicamos, los verdaderos términos de la cuestión constitucional, para que no se extravíe á la opinion con juicios incompletos y mal afeitados. La interpretación que algunos han dado al real decreto del 3 no resiste á la crítica, y parece hecha para sociedades que no tienen la menor idea del régimen constitucional.

El jefe del Estado, en un país regido por el sistema de gobierno responsable, no ejerce ningún acto de gobierno. Si lo ejerciera, sería imposible sostener la tesis de su irresponsabilidad. El papel de la Corona se limita á conocer, por una exquisita pulsación de la voluntad del país, el momento en que debe variarse de gobierno, y en dar éste al partido que aquella voluntad señala.

En los países donde la opinion falla por medio del órgano electoral, la misión del jefe del Estado resulta mucho más fácil que en aquellos, como España, donde es forzoso adivinar la opinion y descubrirla por medio de síntomas ó indicios, no siempre tan claros como el resultado numérico de unas elecciones generales, pero bastante perceptibles para quien, desde la altura del Trono, observa los sucesos con imparcialidad y serenidad, virtudes que no suelen brillar abajo, en la arena del combate y en el tumulto de las pasiones desencadenadas.

Pero lo mismo en los países donde las elecciones no reflejan de una manera absolutamente exacta, y aun menos que exacta, autorizada, la voluntad general, que en los otros, donde lo contrario sucede, los cambios de gobierno se verifican por indicario así la opinion, y la única diferencia está en que allí esta indicación

del deseo nacional sale claramente de los comicios, mientras que aquí se manifiesta de un modo más incierto, y el jefe del Estado ha de interpretarla y extraerla, digámoslo así, de los datos sociales que no faltan nunca a su recto é imparcial juicio.

Solo este acto supremo, el cambio de política, siempre por entender que el país lo pide, puede atribuirse, en rigor de derecho constitucional, al jefe del Estado. Este, mientras sostiene á un gobierno, porque entiende lealmente que el país lo quiere (lo que se expresa con la fórmula respetuosa de que *merece su confianza*), no interviene para nada en las contiendas de los partidos, y es, por consiguiente, un error de los más groseros hablar del ejercicio de la régia prerrogativa como osusa ó fundamento de un acto de gobierno. El real decreto dando por terminada la legislatura es un acto clarísimo de responsabilidad gubernamental, y no se comprende cómo la prensa conservadora, con tanta injusticia como mal gusto, en el caso presente, ha desvirtuado los buenos principios constitucionales, para dar calor á sus mimados y protegidos, los héroes de la conjura.

¿Cómo puede argüirse que aquella resolución es poco respetuosa para el Trono, cuando hombres tan identificados con el principio monárquico como los generales marqués de la Habana, Martínez Campos y Jovellar, el Sr. Grolzard y otros varios, han creído que en lo más mínimo menoscaba la autoridad del jefe del Estado, y que está perfectamente ajustada á la ley y á las conveniencias?

En cuanto á los coaligados, en vez de sulfurarse por que el cambio de legislatura les haya quitado el terreno ardiente en que querían continuar la batalla, dedíquense á probar que su labor subterránea respondía á la voluntad del país, que este desea la ruina del partido liberal, la preferencia del sufragio, el obstruccionismo, los escándalos parlamentarios, el arreglo de la Hacienda por la venta de cuarteles viejos, la vuelta del militarismo y todo lo demás que la conjura parece representar hasta ahora. Pero no lo probarán, ni siquiera han de intentarlo, pues el algo hay claro y evidente en este conflicto de personalidades, es la indiferencia, por no decir otra cosa, con que el país en masa ha visto el movimiento, indiferencia que no es posible disimular con las hiperboles de lenguaje, las unas irrespetuosas, humorísticas é inocentes las otras, de la prensa que les apoya. Ciego y sordo será quien no vea y entienda que todo el aparato y relampagueo de la conjura son puro artificio, y que el país liberal y no liberal la tiene tan sin cuidado como lo que ahora está pasando en la China.

## EL REY MILANO EN BELGRADO

Anunciado regreso de Milano á Sérvia.—Lo que va de ayer á hoy.—Tres meses de política sérvia.—Consecuencias de la permanencia de Milano en Belgrado.

Después de tres meses de peregrinación, decidiese el ex-rey Milano á volver á Belgrado, aunque solo para detenerse algunos días, según anuncia él mismo, antes de emprender su viaje á París.

La vuelta á su antigua capital, no debe despertar en las actuales circunstancias impresiones muy gratas en su espíritu. El cambio operado en la política del reino de Sérvia desde la abdicación que hizo subir al trono á su hijo, no ha podido ser más radical y completo. Los sucesos de los tres últimos meses le habían hecho pensar más de una vez con tardío arrepentimiento de un acto de trascendental importancia, realizado en un momento de mal humor, y que ninguna razón importante justificaba.

Los recientes tumultos de Belgrado, con la mejor demostración de los beneficios prácticos de la Constitución en que cifraba su mejor título al agradecimiento de los sérvios, mientras que la revocación arbitraria de la concesión de los ferro-carriles hecha á la sociedad francesa, revocación que es objeto en estos momentos de reclamaciones diplomáticas, es una manifestación singular del sentimiento de la legalidad y del respeto al derecho que anima á los regentes del reino.

El ex-rey no podrá menos de sentir algún remordimiento al pasar bajo los muros de la fortaleza de Belgrado, al pensar que allí aguarda entre hierros el fallo de los tribunales, animados é inspirados por las pasiones de partido, más que por el deseo de hacer justicia, el mismo hombre que fué en otro tiempo su más firme apoyo, al par que el más fiel intérprete de su política.

La prisión de Garachanine, su procesamiento fundado en la trivial acusación de haber maltratado á dos estudiantes en medio de un motín que en poco estuvo que le costara la vida, no es para Milano indicación ilusoria del estado de la opinion entre sus antiguos súbditos.

Agréguese á todo esto el regreso á la capital sérvia del metropolitano Mignel, que él había expulsado del reino por su conducta cuando el divorcio, las demostraciones entusiastas con que el pueblo allí á recibirle y que diariamente sigue prodigándole, así como á otros muchos emigrados políticos reintegrados á la patria desde el establecimiento del nuevo gobierno, y se tendrá idea aproximada de las impresiones que aguardan á Milano Obrenovitch al volver después de tres meses á la capital de su antiguo reino.

Políticamente considerada, la visita del ex-rey solo perjuicios puede producir, pues ni al país ni á su hijo ha de ser de ningún provecho. Fundase el ex-rey para dar este paso, en el derecho que se reservó al abdicar, de dirigir é inspeccionar la educación de su hijo, para lo cual, dice, necesita verlo de tiempo en tiempo, á fin de cerciorarse por sí mismo de que sus

prescripciones se cumplen fielmente, completando al mismo tiempo con sus consejos la obra de los preceptores.

Escasa autoridad, sin embargo, tiene para aconsejar quien, como el ex-rey, no ha sabido atemperar su conducta en ocasiones gravísimas á lo que los más elementales principios de gobierno aconsejaban. Su presencia en Belgrado, especialmente si prolongara su residencia, solo contribuiría á aumentar las dificultades existentes, y á que la agitación reinante pudiera degenerar en anarquía. La grave responsabilidad en que de este modo incurriría á los ojos de Europa, tal vez logre influir en el ánimo de Milano, apartándole de una resolución, cuyas consecuencias inmediatas serían la guerra civil, la intervención extranjera quizá, y entonces seguramente la guerra europea.

## EL DIA POLITICO.

Los periódicos todos de la mañana convienen que en el Consejo de ayer de Aranjuez, examinó el presidente, al hablar de la política interior, la actitud de los partidos y de algunos grupos, en vísperas de la reapertura de sesiones.

En el supuesto de que no concurran á la reunión de la mayoría, y por tanto, en la hipótesis probable de que los Sres. Martos, Casola y Gamazo, no quieran votar al Sr. Alonso Martínez—no obstante que la votación de presidente es de lo más político que hay en los partidos—todavía en este caso se tiene la confianza de que el Sr. Alonso Martínez tendrá una gran votación.

La composición y fuerza de los partidos políticos, en el Congreso, la define hoy *La Iberia*, en esta forma:

Diputados adictos al gobierno.....	235
Diputados conservadores.....	70
Diputados romeristas.....	10
Diputados maritistas.....	8
Diputados cassolistas.....	5
Diputados lopedominguistas.....	6
Diputados gamacistas.....	30
Diputados republicanos de todos matices.....	31
Diputados tradicionalistas.....	1

Total..... 396

Todas las minorías juntas, ó las que pudiéramos contar para un cálculo hipotético como minorías, dan un total de 161 votos al lado de los 235 de la mayoría.

Sobre la votación de los vicepresidentes del Congreso, dicen los periódicos que se acordó la reelección.

Y de los secretarios, que no presentándose por delicadeza el Sr. Alonso Martínez (D. Vicente), se designará por la mayoría quien lo reemplace.

Sobre el modo de votar los demás secretarios, algunos periódicos creen que nada hay acordado en definitiva; y otros dicen que será reelegido el Sr. Martínez Asenjo; como en el Senado el Sr. Torres Villanueva.

En nuestra opinion, estos perfiles solo pueden ser resueltos en las respectivas reuniones de las mayorías parlamentarias.

Lo que sí está comprobado es que por motivos de salud, el Sr. Abascal no podrá aceptar para la quinta legislatura la secretaría que venía desempeñando en la alta Cámara.

De sesiones dobles, dicen los periódicos que habló el Sr. Sagasta en el Consejo de ayer, y de sí que las desea; pero han declarado ya los periódicos conservadores que sus amigos no accederán á esto, y es de presumir que piensen lo mismo los otros grupos de la coalición.

El gobierno tiene, de todos modos, el propósito de obtener las leyes constitucionales y económicas que considera de mayor urgencia, y utilizar todo el tiempo posible en la discusión del sufragio universal, para ir ganando jornadas en esta labor.

Lo mejor, en nuestro concepto, sería que las tardes se dedicaran al debate político (cinco ó seis tardes, por ejemplo, en que ya se puede hablar bastante), y las noches á los otros asuntos.

© establecer cinco horas de sesión, aplicando dos á un objeto y tres á otro.

A las mismas oposiciones, á los mismos disidentes, conviene esto; porque si no quisieran más que ruido y perder el tiempo, la opinion acentuaría sus censuras contra ellos.

Seguramente no habrá al abrirse las Cortes Mensaje de la Corona, pero el señor presidente del Consejo,—según noticias de *El Imparcial*,—aprovechará la primera oportunidad que se le presenta para hacer una especie de discurso-programa, indicando los proyectos y trabajos que el gobierno piensa someter al Congreso en la quinta legislatura.

En el Congreso, iniciará el debate el Sr. Romero Robledo, y en el Senado, el marqués de Sardoal.

Así, al menos, lo dicen varios colegas.

## LA EXPOSICION DE PARIS

La capital de los plácemes.—Paralelos.—Al aire libre.—Falta de tiempo material.—Las últimas fiestas.—La de las flores.—Continuación descriptiva.—Importancia principal del Camco de Marte.—Nuestras sesiones.—Faltas lamentables.

Paris es indudablemente la población que ofrece en todo tiempo al forastero el aspecto más animado y alegre que ninguna otra en el mundo; pero en esta época del año especialmente, no hay ninguna que la iguale en esa animada alegría que es su especial característica.





# GRANDES TALLERES DE JOYERIA

ALMACEN DE TODA CLASE DE ALHAJAS POR MAYOR Y MENOR  
2-PRADO-2, PRAL.

## PRIMERA CASA EN ESPAÑA

por sus grandes talleres, inmenso surtido y la economía de sus precios,  
unicos y exclusivos de fabrica

El 24 del presente mes el director de esta importante casa, fábrica de joyería, sale para los principales centros productores con el objeto de realizar importantes compras de piedras preciosas y adquirir los últimos dibujos para la próxima temporada de invierno. Con este motivo participamos á nuestra numerosa y distinguida clientela y al público en general, que las enormes existencias de esta casa las seguimos vendiendo con un descuento excepcional sobre los precios de fábrica.

El favor que el público nos dispensa de una manera tan halagüeña, es la mejor prueba de que vendemos á precios excepcionales, pues fabricando en esta casa las alhajas que tenemos á la venta y comprando la pedrería suelta en los principales centros de producción, podemos vender mucho más barato que las tiendas, siendo inútil simuladas competencias, que solo dan lugar á la molestia y desengaño de los compradores.

—CASA FUNDADA EN 1868.—TELÉFONO 180—

### BURDEOS (FRANCIA)

#### GRAN RESTAURANT DEL LOUVRE

21, Cours de l'Intendance, 21

Premiado en la Exposición culinaria de Burdeos

Almuerzos 2.50 fr. Comidas 3 fr.  
2 Hora d'œuvre, 2 platos. Sopa, 3 platos, postres, ex-  
2 postres, Medoc comprendido. tremeses, Medoc comprendido.

El establecimiento está alumbrado con luz eléctrica.

### LOS PRODUCTOS

DE LAS  
Grandes Fábricas de Chocolates y Dulces

## MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

han obtenido 31 recompensas industriales en otras tantas Exposiciones, Cuatro Medallas de oro en la de Barcelona, y han sido las UNICAS DE ESPAÑA premiadas con

**DIPLOMA DE HONOR!**  
la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso internacional de Bruselas.

EXIJASE LA VERDADERA MARCA

De venta en todas las principales tiendas de Ultramarinos de España.—Depósito central: Mentera, 5.

OFICINAS: PALMA ALTA, 8.—MADRID

## ABONOS MINERALES

DE LA COMPAÑIA AGRÍCOLA Y SALINERA DE FUENTE-PIEDRA

Se venden á un precio uniforme en toda estación de ferro-carril y puerto de España.

Dirección en Madrid, Preciados, 35, 1.º y provincia de Málaga, Fuente-Piedra.—Se remiten gratis cartillas prospectos á los labradores.

**DENTICINA INFALIBLE.**—Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanja. Una caja, 12 rs., que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor y en todas las boticas y droguerías de España.

## LA PETITE GIRONDE

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España.

La suscripción cuesta 2.50 pesetas al mes dirigiéndose á D. Manue Antonio de Aramburu, en San Sebastian.

### ULTIMA PUBLICACION

DE  
EL COSMOS EDITORIAL

### EL CASAMIENTO DE LOTI

POR  
PIERRE LOTI

VERSION ESPAÑOLA  
DE MIGUEL BALA

### SOCIEDAD DE TELÉFONOS DE MADRID

Tarifas de precios de suscripción al año

	PESETAS
Por una estación particular.....	800
Por una estación para fines urbanos y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un comunicador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	500
Por cada otra dirección.....	70
Por un comunicador de dos direcciones.....	4
Cada otra dirección.....	2
Por un timbre.....	10

### PERLAS DEL D'CLERTAN

Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris

Las PERLAS DE TREMENTINA calman, en algunos minutos, las jaquecas, los MAS VIOLENTOS DOLORES DE CABEZA y las ENFERMEDADES DEL HIGADO. Si la dosis de tres ó cuatro perlas no produjese un efecto pasado algunos momentos, sería inútil continuarla. Cada frasco contiene treinta perlas. Para tener este producto bien preparado y eficaz exigiese la firma del

Las PERLAS DE ETHER son el remedio por excelencia para las personas nerviosas e propensas á ahogos, á calambres de estómago y á desmayos, por lo que deberán tener siempre á la mano este precioso medicamento. Exigiese la firma:

Las PERLAS DE QUININA contienen cada una diez centigramos (dos granos) de sulfato de quinina pura. Por esto es cierta su eficacia en los casos de fiebres. Ellas no causan repugnancia ni náuseas y se tragan muy fácilmente. Las perlas de quinina se conservan indefinidamente sin alterarse. Es absolutamente indispensable el exigir la firma:

La venta por mayor en la mayor parte de las Farmacias FABRICACION Y VENTA POR MAYOR: la casa L. FRERE y Co. TORCHON, n.º 19, rue (faub) Jean en Paris.

### BAÑOS DE LA ISABELA

Curan el reuma, enfermedades nerviosas, mentales y otras muchas. Hay buena fonda y diligencias desde Guadalupe y Huete. Billetes y más noticias: en Madrid, Alcalá, 18; Guadalupe, fonda del Norte; Huete, E. Viana.

### PLANTAS Y FLORES

Se son todos los encargos que tiene para el día de San Antonio la casa establecida en la Plaza de Santa Ana, núm. 5, que llama la atención á las personas que tengan que encargarse algún adorno para regalo á esa día, lo haga á la mayor brevedad, para que puedan ser servidos como desea hacerlo el dueño del establecimiento.

### GUIA COMERCIAL DE MADRID PARA 1889

PUBLICADA CON DATOS DEL Anuario del Comercio (C. BAILLY-BAILLIÈRE)

Quinta edición, corregida y considerablemente aumentada. CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Cuerpos Colegiales: Senado.—Congreso de los diputados.—Cuerpo diplomático: Español.—Extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado.—De Fomento.—De la Gobernación.—De Gracia y Justicia.—De Guerra.—De Hacienda.—De Marina.—De Ultramar.

MADRID.—Índice de los habitantes de Madrid por orden alfabético de apellidos, con la indicación de su profesión.

MADRID.—Índice de todas las profesiones, comercio é industria, por orden alfabético, con órden metódico de los que las ejercen y sus señas.

MADRID.—Indicacion de los habitantes residentes en cada casa por orden alfabético de calles.

Sección de Anuncios, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general.

Precio: 5 pesetas

Se hallará de venta en la librería editorial de D. Carlos Bailly-Baillière, Plaza de Santa Ana, 10, MADRID, y en las principales librerías.

### AVISO

D. Fernando Uriarte, dueño de la acreditada fábrica de guantes de la calle de Tadeococ, núm. 1, tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela, que por tener que hacerse obra en dicha casa, se ha trasladado á la calle de la Cruz, núm. 24, entrepuerto, donde continúa esperando sus inimitables guantes.

### GUIA

DE LAS ADMINISTRACIONES SUBALTERNAS DE HACIENDA por D. Jesus Cencillo Erlencia, abogado. Esta interesante obra contiene: Organización de dichas oficinas; su enumeración y clasificación, con los pueblos y habitantes de que constan y firmas asignadas; disposiciones legales sobre los servicios que les conciernen; plantilla de todos sus empleados y el Reglamento de Inspectores é Ingenieros industriales con los modelos correspondientes. Precio, 5 pesetas. Los pedidos, con su importe, á la Administración de este periódico.

### A LOS PROPIETARIOS

Una persona práctica que dispone de algun capital y cuantas garantías sean necesarias, desea administrar fincas en esta corte mediante muy corta comisión, respondiendo de los alquileres ó aceptándolos á su cargo por anualidades.

Darán razon en la calle de Villalar, 11, segundo.

**POMADA ROSADA** para devolver á los Cabellos blancos su color primitivo. PILLIOL, 47, rue Vivienne, Paris

### DEPÓSITO CONSERVACION DE ALFOMBRAS

Paseo del Cisne, 11.—Los avisos Almacen de Alfombras

PRÍNCIPE, 14.—TELÉFONO 1.200

UNA SOLA VEZ

### QUE SE PRUEBE EL PURGANTE DE ANDRÉS Y FABIA

á la vez gasoso, refrescante y tónico, es más que suficiente para descomodar todos los demás purgantes, por muy en boga que se encuentren hoy. Tal es su gratísimo sabor, sus rápidos efectos, la suavidad con que los produce y la economía con que se le obtiene, pues una elegante caja con seis purgantes cuesta solo seis reales en toda España. Caudales especiales que reúne: Con este purgante se puede chasacar á cualquiera presentándose como un refresco.—Le sirve hasta de distracción al mismo enfermo el prepararse cuando lo necesita.—Se conserva indefinidamente.—Le pueden tomar hasta los niños de pecho.—A las señoritas jóvenes las es extremadamente útil por la preparación de hierro que lleva.—Puede tomarse á cualquier hora del día, etc., etc., poseyendo además la propiedad de ser el

### ANTÍDOTO SOBERANO

de las enfermedades biliosas, de tal manera que los enfermos del estómago, cuyo principal síntoma sea el vómito, estén persuadidos de que con el uso de la primera caja se les regularizará en sus funciones, por muchos años que se hubieran alterado. Es el purgante que ha hecho olvidar á la tan temida purga de "Citrato de Magnesia", es la especialidad, en una palabra, que, como simple purgante y como remedio heroico para las enfermedades del estómago, tiene conquistada ya su fama. Se prepara en la farmacia de Andrés y Fabia, de Valencia.—Se vende este medicamento: En Valencia, farmacia de su autor, D. J. Andrés y Fabia, y además en las siguientes: Alicante, Sr. Benet y Sr. Soler.—Alcoy, Sr. Alfonso.—Alicante, Sr. Martínez.—Almería, Sr. Vivas.—Burgos, Sr. Barriocanal.—Barcelona, Sr. Formiguera y Sr. Padró.—Badajoz, Sr. Camacho.—Bilbao, Sr. Q. de Finedo.—Cartagena, D. Antonio Rizo.—Córdoba, Sr. Avilés.—Castellón, Sr. Ferrer.—Coruña, Sr. Villar.—Ciudad-Real, Sr. Obón.—Cádiz, Sr. Martínez.—Cuenca, Sr. Gomez é hijos.—Cáceres, Sr. Castro.—Dénia, Sr. Gomsma.—Granada, Sr. Rubio Perez.—Huesca, Sr. Omo.—Jaén, R. de la Higuera y D. Rafael Martínez.—Játiva, Sr. Ventura.—Lérida, Sr. Abadal.—Lugo, Sr. Iglesias.—Liria, Sr. Llopis.—Málaga, Sr. Canales.—Madrid, Sr. Moreno Miquei; Sr. Borrall; Sr. García, Tetuan, 15, pral., y Sr. Ulaurun, Barriocanal, 11.—Oviedo, Sr. Santamarina.—Palencia, Sr. Fuentes.—Palma de Mallorca, Sr. Escalf.—Sevilla, Sr. Andrés y Fabia, Campaña.—Segorbe, Sr. Cervera.—Santander, Sr. Isasi y señor Corpas.—Salamanca, Sr. Villar.—Santiago, Sr. Blanco.—San Sebastián, Sr. Tornero.—Tortosa, Sr. Queral.—Toledo, Sr. Martín y Duque.—Tarragona, Sr. Fontora.—Victoria, señor Arévalo.—Valadolid, Sr. González Reguera y Sr. Perez Minguez.—Zaragoza, Sr. Rios y Sr. Jordan.—Zamora, señora viuda de Escara.—Además se encuentra en todas las farmacias bien surtidas de España.



### Píldoras Catárticas del Dr. Ayer

La Mejor Medicina de Familia.

MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona.

El mejor purgante vegetal y único que no irrita. Curan positivamente todas las afecciones del estómago, del hígado y los desarreglos de vientre así como tambien la ictericia, ataques biliosos, neuralgias, jaquecas y los dolores de cabeza. Tomadas á tiempo, evitan enfermedades que en muchos casos producen la muerte. Evitan siempre sufrimientos y gastos á los que las toman. Las eminencias médicas las prescriben con gran éxito. Los enfermos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias.

Preparadas por el DR. J. C. AYER y CA., Lowell, Mass., E. U. A.

### ANUNCIANTES

La Agencia General de Representación y Publicidad, se encarga de la inserción de los anuncios, recímenes noticias y comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias, con una gran ventaja para vuestros intereses.

Pídanse tarifas, que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes.

Barrio-Nuevo, 5 y 7, Madrid

### ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA

de GRIMAULT y Co, Paris.

La Pepsina posee la propiedad de reemplazar en el estómago el jugo gástrico que le falta y que debe efectuar la digestión de los alimentos. Empleada en forma de Elixir cura ó evita:

- Las Malas digestiones, las Náuseas, la Jaqueca, los Eructos de gas, las Gastralgias, las Calambres de estómago, las Hinchazones del estómago, las Enfermedades del hígado.

Hace cesar los vómitos de las señoras encintas, fortifica á los ancianos y á los convalecientes, facilitando sus digestiones y su nutrición.

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT y Co y el sello del gobierno francés.

### Licor del Abadía de Chéleme



Fabricado con aguardiente de Cognac es el mejor y más digestivo de los licores de mesa.

Pídanse en los mejores cafés y ultramarinos vinos y licores.

### PERSIANAS

colocadas: surtido en todas clases á 3 pesetas metro cuadrado. Infantes, 19 y 21.

Vaca sin hueso á elegir á 99. Vid. ro e'egida, 8 rs., piezas y chuletas cordero, 8 rs., falda, 2. Espiritu Santo, 18.

### DINERO

En el acto con gran reserva, sobre muebles y coches sin retirar, pianos, sillas y otras garantías. De 9 á 1 y de 6 á 8. TETUAN, 20, 2.º.

### COLOCANDO

sobre la muñeca izquierda el Escudo febrilíptico americano de Diaz se curan rápidamente las intermitentes, cotidianas, terciarias y cuartanas. Cura así mismo, la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto. Véndese á 3 pesetas, en todas las principales farmacias y droguerías. Depósito: Madrid, Compañía Ibero Universal; Barcelona, Sres B. Buñil y Compañía; Salamanca, farmacia del Dr. Heredia.

### LOS DOS PRIMEROS AÑOS DE LA REGENCIA

(CRÓNICA CONTEMPORÁNEA)

Este interesante libro, fiel reflejo de los sucesos políticos y sociales ocurridos durante el primer bienio de la Regencia, se ha puesto á la venta al precio de CINCO pesetas, en la acreditada librería de D. Fernando Fé, Carrera de San Jerónimo.

### La Molinería Española

Única revista dedicada al progreso y defensa de los intereses de los fabricantes de harinas, de cebada perlada, de arroz mondado, de pan, de galletas, de fideos, de chocolate, de pastas, confitería, alcohol, etc., y al comercio de granos y harinas.

Precio de la suscripción: 5 pesetas medio año.—Consultas gratis. Pedidos de maquinaria y suscripciones, diríjanse á la redacción central: Gran Vía, 242, Barcelona.

**ELIXIR ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO**  
Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadumbres del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

á la **PAPAÍNA TROUETTE** CURACION CIERTA  
tomando después de cada comida el **PERRET**

(Pepsina Vegetal)  
PARIS, Venta por Mayor: TROUETTE-PERRET  
163 y 165, CALLE DE SAINT-ANTOINE  
Deposito en todas las Farmacias